

市食品安全投诉举报受理中心今向市民开放 小小一辆车 安全早知晓

本市公布第9批 食品“黑名单”

11:15 上午抢发

本报讯(记者 陈杰)一辆外观普通的面包车,里头却大有学问——20分钟让瘦肉精现出原形,15分钟追查农药残留,30分钟查出牛奶里的三聚氰胺,1分钟看看消毒液有没有被反复使用的痕迹……今天上午,市食品安全投诉举报受理中心举办市民开放日,一辆食品安全快速检测指挥车引起市民的兴趣。

这辆快速检测指挥车能同时进行近10项的食品快速检测,而且备有通讯设备与外界实时联系。接到投诉举报后,车开到哪里,快速检测就可做到哪里。工作人员告诉记者,大部分快速检测提供的是信息,并不是判定依据。“具体下结论的检测,还是要到实验室做。但车上的快速检测能为实验室提供检测方向,能提高工作效率,快速锁定目标。”

除了快速检测车,今天上午,市民代表还参观了市食药监局执法总队的快检实验室,现场观摩了瘦肉精残留、农药残留、苏丹红等20多个项目的快速检测演示。

“12331”食品药品安全投诉举报热线于2012年1月1日开通,统一受理食品、药品、保健食品、化妆品、医疗器械等方面违法违规行为的投诉举报,使上海成为全国首个实现食品药品安全投诉举报“一号通”的城市。热线开通3年多来,受理总量已超20万件,平均年增幅达43%以上。由于话务量不断增加,热线开通了留言功能。去年,留言超过5900条,达到来电量的10.6%。同时,来自企业内部的“深喉”举报也呈上升趋势。对市民来电反映的问题,做到事事有回应、件件有落实。



■ 今天上午市民参观食品安全理化检测室 本报记者 陈梦泽 摄

本报讯(记者 陈杰)本市第九批严重违法失信食品生产经营者及有关责任人“黑名单”近日公布。张玉布、杨连艳、马大盼、汪宏标等4名责任人上“黑榜”。

2014年11月3日,接群众投诉举报,市食药监局金山分局对朱泾镇商街29号的金山区玉布火锅店进行监督检查,现场对该店中顾客正在食用的牛肉火锅汤、厨房间灶台上的牛肉原汤进行快速检测,结果为吗啡阳性。2015年2月4日金山区人民法院作出刑事判决:张玉布犯生产、销售有毒有害食品罪,判处有期徒刑6个月,并处罚金人民币5000元。

宝山区顾村菜市场29-30号摊位的马大盼将不可食用的废弃肉绞成肉糜,以2.5元/斤的低价销售给杨连艳,杨连艳将上述肉糜用于加工制成蒸饺等食品并对外销售。2014年12月12日,宝山区人民法院判处杨连艳有期徒刑一年,并处罚金人民币8万元,判处马大盼有期徒刑一年,并处罚金人民币5万元。

江杨农产品批发市场轩扬肉类经营部负责人汪宏标从他人处购入未经检验检疫的巴西猪方腩265箱(共计5287.61公斤),并运至江杨农产品批发市场对外销售。经委托农业部食品质量监督检验测试中心(上海)对上述肉品进行鉴定,该中心根据所抽取样品必须涵盖所有生产批次、以每生产批次量决定抽样量的原则从中抽样55箱,依据农业部公告176号判定其中42箱含莱克多巴胺(瘦肉精)。2013年11月19日,宝山区人民法院依法作出刑事判决:汪宏标犯销售有毒、有害食品罪,判处有期徒刑3年,并处罚金人民币5万元。2014年1月15日,上海市第二中级人民法院依法驳回汪宏标的上诉,维持原判。

10:30 上午首发

市人大制度研究会发布“残疾人保护法规贯彻执行”评估情况 残疾人权益保护“立法认同率”逾七成

本报讯(记者 姚丽萍)申城是否依法为残疾人规划完善了无障碍环境,导盲犬是否可以依法乘坐公交地铁等交通工具,国家机关、社会团体、企事业单位、民办非企业单位是否均按在职职工1.6%的比例安排残疾人就业?1年来,残疾人保障法规执行情况怎么样,少不了立法后评估。今天上午,上海市人大制度研究会发布“残疾人保护法规贯彻执行情况”评估情况。

基本权利得到保障
去年4月1日《上海市实施<中华人民共和国残疾人保障法>办法》实施,因其对残疾人教育、就业等基本权利的保障,引人关注。法规明确:国家机关、事业单位应当提供适合残疾人就业的岗位,依照公开、公平的原则招录残疾人;对残疾人能够胜任的其他岗位,同等条件下应当优先招录符合条件的残

疾人。国家机关、社会团体、企事业单位、民办非企业单位均按在职职工1.6%的比例安排残疾人就业,不按规定比例,应缴纳残疾人就业保障金。

这些“法定规范”的意义在于社会为残疾人就业又打开了一扇窗,只要残疾人对这份工作、这个岗位有兴趣有意愿,只要能胜任,就有机会去参与,发挥一技之长,实现职业理想。因此,这项法定规范意味着就业的权利平等、机会平等,体现了社会公平公正,劳动者因此有可能有尊严地实现人生价值。

同时,为残疾人提供免费基础教育;建设无障碍环境、在公共场所和大型居住区设置无障碍停车位,均已纳入地方立法。其中,盲人可以携带导盲犬出入公共场所,或乘坐公共交通工具;对残疾人搭乘公共交通工具以及有需求的双下肢残疾人乘坐无障碍出租车出行,市和区县政府应当提供便利,这些法定

规范更是备受关注。
人大制度研究会的调研报告显示,这部地方性法规具有很强的针对性和鲜明的地方特色,顺应了社会发展、时代需要,符合实际需求,公众认同率超过70%。

智障者保障需完善
我国对智力残疾者的定义是:智力明显低于一般人的水平,并显示适应行为障碍。轻度智障IQ值在50-70或55-75之间,适应行为低于一般人的水平;具有相当的实用技能,能自理生活,承担一般的家务劳动或工作,但缺乏技巧和创造性;一般在指导下能适应社会;经过特别教育,可以获得一定的阅读和计算能力;对周围环境有较好的辨别能力;能比较恰当地与人交往。
《办法》强调要社会共同维护包括智障者在内的残疾人的权益,反对歧视。本市不少区

县依法构建了包含智障者在内的残疾人立体保障框架和优惠政策。如把智障者列为就业“特殊考虑”对象,确定其特殊性政策扶持措施;开发公益性岗位、社会保险和岗位补贴、特困智障者专项救助和生活护理补贴,以及满足智障者需要的特殊择业或创业培训等,通过一系列智障者社会保障、救助服务的制度化、常规化建设,初步形成有利于智障者保护和援助事业、管理工作稳步发展的氛围。

由于智力和社会适应能力的限制阻碍了智障人士的社会融入,影响其受教育和就业机会,加之一些用人单位在智障者就业认识上存在不同程度的偏差,存在“宁要聋哑,不要蠢傻”“肢废多少还能用,智残实在没法用”以及不少用人单位宁愿缴纳残保金也不愿安排包括智障者就业的现象。为此,市人大研究会调研报告建议在修改法规时增设促进有关企事业单位承担社会责任的“强制性内容”。

去年上海车牌 拍卖账本公布

本报讯(记者 陈杰 实习生 翁健)市财政局昨天公布本市2014年新增机动车额度拍卖收入使用情况。

去年新增机动车额度拍卖收入77.5亿元,加上期初余额60亿元,共计137.5亿元。去年使用128.4亿元,包括公交购车补贴35.9亿元、公交优惠换乘补贴9.4亿元、老年人免费乘车补贴6.5亿元、公交基础设施建设维护17.7亿元、轨道交通更新改造等补贴10.2亿元、巴士公交补贴40亿元等,期末余额9.1亿元。

申城去年人口预期寿命82.29岁

本报讯(记者 姚丽萍)2014年本市人口预期寿命为82.29岁,60岁及以上老年人口413.98万人,占总人口28.8%。“十三五”期间申城老龄化将进一步深化,2018年沪籍60岁以上老年人口总数突破500万。昨天下午,2014年度上海老龄化状况发布。

截至2014年12月31日,上海全市户籍人口1438.69万人,其中60岁及以上老年人口413.98万人,比上年增加了26.36万人,增长6.8%。80岁及以上高龄老年人口75.32万人,占总人口的5.2%;比上年增加3.77万人,增长

5.3%;占老年人口比重下降了0.3个百分点,总人口比重从增加了0.2个百分点。
上海老龄科研中心分析表明,申城人口老龄化特征为——

- 人口老龄化深度发展 由于上世纪50年代中后期出生人口开始进入老年期,上海低龄老年人口快速增加。2014年新增60岁以上老年人总量26.36万人。上海快速老龄化的特征持续显现。
- 长寿城市的特征突显 百岁老人增加快速。2014年,本市人口预期寿命为82.29

岁,其中男性80.04岁,女性84.59岁。上海人口预期寿命已经连续5年保持在82岁以上。100岁及以上老人1631人,其中男性395人,女性1236人;比上年增加了224人,增长15.9%;每10万人中拥有百岁老人人数从9.8人增加到11.3人,增加了1.5个百分点。

“十三五”期间,本市80岁及以上高龄人口平稳增长,平均每年约增长0.82万人,但从中长期变动来看,人口高龄化将不断加深。因此,“十三五”的5年也是应对今后高龄化社会的有利准备期。